Preiselastizitat der Nachfrage 1 _Ueberblick

1 Formel

% Aenderung der nachgefragten Menge
% Preisanderung

o |Preiselastizitit der Nachfrage (e)| =

e Die Preiselastizitat der Nachfrage zeigt, wie sich die nachgefragte Menge und der
Umsatz bei Preisanderungen verhalten.

e Absolute Werte.werden verwendet, auch wenn die Preiselastizitat der Nachfrage
eigentlich regelmassig negativ ist.

o Die Nachfrage ist elastisch, wenn e > 1, und unelastisch, wenn e < 1.

2 Preiselastizitat der Nachfrage und Totalerlos

Elastische Nachfrage (e > 1) Unelastische N (e < 1) e=1
R K7) A »
L o 2
o o o
8

______ Nachfrage

»

Nachfrage Nachfrage

Menge : ,
2 Menge ¢ 8 Menge 4 ¢
e—2/7—2.33 e—2/3—0.43 e—2/5—1
(3 sind 7 Zwischenpunkte) (7 und 3 Zwischenpunkte) (5 and 5 Zwischenpunkte)
Totalerlos (= P * M): Totalerlos (= P * M): Totalerlos (= P * M):
Preis8: 8*2=16 Preis2 2*8=16 Preis4 4*6=24
Preis6: 6*4=24 Preis4: 4*6=24 Preis6: 6*4=24

= Ein tieferer Preis ergibt » Ein hoherer Preis ergibt ®» Eine Preisdnderung ergibt
einen hoheren Totalerlos. einen hoheren Totalerlos. keine Aenderung des
Totalerloses.

Abkiirzungen:
P = Preis
M = Menge
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en auf den Totalerlos (TE)

3 Wirkung von Preisanderun
Preiselastizitat der Nachfrage
e>1 e<1 e=1
Preis steigt TE fallt TE steigt TE
unverandert
Preis fallt TE steigt TE fallt TE
unverandert
4  Elastizitat, Nachfragekurve, Grenzerlos (GE) und
Totalerlos
0 B2 DA
o e = unendlich o 2
o o o
e>1 Nachfrage 5
Nachfrage =
e<1
e=0
4 > > >
Menge GE = 0 Menge Menge
5 Messen der Preiselastizitat der Nachfrage

Die Nachfrage ist eine Linie.

Die Nachfrage ist eine Kurve.

Lange a
Lange b

e:

Lange a
Lange b
(a + b sind die Tangente am Punkt X.)

Menge
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6 Falle konstanter Preiselastizitat der Nachfrage

Vollkommen
preisunelastische N

Vollkommen
preiselastische N

Preiselastizitat der N = 1

® A DA 24
£ | Nachfrage L &
Nachfrage
, Nachfrage
e=0 e = unendlich
e=1
Menge Menge
> > Menge
Abkiirzung:

N = Nachfrage

7  Auswirkungen einer Steuer (pro Mengeneinheit)

Vollkommen preis-

Vollkommen preis-

Preis(un)elastische

Nettoerlds mit Steuer betragt
wie ohne Steuer P1. Preis
steigt von P1 auf P2.

Die Steuer wird vollstandig
von den Nachfragern

Nettoerlos mit Steuer fallt von
P auf R (= P - Steuer).

Die Steuer wird vollstandig
von den Anbietern

unelastische Nachfrage elastische Nachfrage Nachfrage
» A e=0 DA . »
8 Nachfrage &, A mii/St gtohne B Nachfrage .
a / a A mit
Anit Nachfrage St
PZA ............ St P f .
/ :e = unendlich | P2 [--eeej
St '
[ T R A ohne R A A ohne St
St R
> < > —
M Menge M2 M1 Menge M2M1 Menge
Ergebnisse: Ergebnisse: Ergebnisse:

Nettoerl6s fallt von P1 auf R,
Preis steigt von P1 auf P2.

Die Steuer wird sowohl von
den Anbietern als auch den

getragen. getragen. Nachfragern getragen.
Abkurzungen:

A = Angebot P = Preis

St = Steuer M = Menge
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